
2 № 14 (751), красавік 2019 годаКраязнаўчая газета

На тым тыдні...
27 сакавіка ў выставачнай зале 

Музея «Лошыцкая сядзіба», філіяле 
Музея гісторыі горада Мінска, адбы-
лося адкрыццё выстаўкі «Вясновы са-
лон», арга ні заванай сумесна з Мінскім 
гарадскім аддзяленнем Беларускага 
саюза жанчын.

Дэманстраваліся працы, створа-
ныя жыхаркамі Мінска, – жывапіс, 
графіка, ткац тва і вышыўка. Раз-
настайнасць павінна была, паводле 
задумы арганізатараў, як мага паўней 
раскрыць шматгранны талент удзель-
нікаў мастацкай ініцыятывы.

30 сакавіка ў вялікай гасцёўні Му-
зея «Лошыцкая сядзіба» прадстаўленая 
му зыч ная праграма «Дыхание весны», 
арганізаваная ў супрацы з Мінскім 
дзяр жаўным музычным каледжам імя 
М. Глінкі. Выступілі навучэнцы і вы-
кладчыкі на ву чальнай установы, а так-
сама – салісты Беларускай дзяржаўнай 
філармоніі і Дзяр жаўнага акадэмічнага 
музычнага тэатра Рэспублікі Беларусь. 
Гучалі творы, што адлюстроўваюць 
абуджэнне прыроды, набліжэнне самай 
рамантычнай пары года.

У мастацкай галерэі «Універсітэт 
культуры» 1 красавіка адбылося ад-
крыццё персанальнай выстаўкі жы-
вапісу Уладзіміра Акулава, аднаго з 
найбольш зна ных прадстаўнікоў ай-
чыннага авангарда, прымеркаванай да 
65-годдзя творцы.

Мастак нарадзіўся ў Баранавічах, 
навучаўся ў Слуцкай студыі выяўлен-
чага мас тацтва пры доме піянераў у 
вядомага педагога, заслужанага дзеяча 
культуры Беларусі Уладзіміра Садзіна. 
Пазней скончыў мастацка-графічны 
факультэт Ві цеб скага педінстытута. 
На фармаванне яго стылю моцна па-
ўплывалі трады цыі Віцебскай мастац-
кай школы. У Беларусі былі арганіза-
ваныя больш за 20 яго персанальных 
выставак; творы ёсць у зборах Музея 
сучаснага выяўленчага мастацтва, Ві-
цебскага мастацкага музея, Полацкай 
мастацкай галерэі, Гомель скага пала-
цава-паркавага ансамбля, прыватных 
калекцыях у Беларусі, Украіне, Расіі, 
іншых краінаў Еўропы.

2 красавіка, у Міжнародны дзень 
дзіцячай кнігі і ў дзень, які ААН вы-
значыла Су светным днём распаўсюду 
інфармацыі аб праблеме аўтызму, Саюз 
беларускіх пісьменнікаў прадставіў 
свой новы праект. Выйшла кружэлка 
«Суперкніга пра Біла з Болай». Як 
і аўдыякнігі пра Пэтсана і Фіндуса, 
агучылі яго акцёр Павел Хар ланчук і 
спявачка Ганна Хітрык. Апошняя для 
найвядомейшай кнігі Гунілы Бэргстрэм 
запісала і адмысловае музычнае супра-
ваджэнне.

Падрадкоўнік «Суперкнігі…» зра-
білі Надзея Кандрусевіч і Алеся Ба-
шарымава, а таленавіты паэт Андрэй 
Хадановіч зрабіў так, каб пераклад за-
гучаў напоўніцу – эмацыйна і краналь-
на. Залетась кніга для дзяцей пабачыла 

свет у серыі «Каля ро вы ровар» Саюза 
беларускіх пісьменнікаў у выдавецтве 
«Кнігазбор».

Аўтарка кнігі – шведская пісьмен-
ніца Гуніла Бэргстрэм. З 1971 года 
яна напі са ла блізу 40 дзіцячых кніг, 
якія сама і праілюстравала. Яна пісала 
гісторыю Біла і Болы з уласнай сям’і: 
у яе двое дзяцей, у малодшай дачкі 
аўтызм. Кнігі пра Біла і Болу – класіка 
шведскай літаратуры, яны шырока чы-
таюцца ў навучальных ус та новах. Па-
водле іх знятыя анімацыйныя фільмы, 
зробленыя тэатральныя пас та ноўкі. У 
2012 годзе на кніжным кірмашы ў Гётэ-
боргу Г. Бэргстрэм «за новы падыход у 
напісанні і афармленні дзіцячай кнігі 
з бездакор ным адчуваннем дзіцячага 
светапогляду» ўручылі зала ты медаль.

«Беларускамоўныя» – штотыднё-
вы праект «Арт Сядзібы» ў межах года 
Бе ларускай мовы і кампаніі «Бела-
рускамоўны». Кожную сераду ў госці 
прыходзяць па два носьбіты беларускай 
мовы, каб падзяліцца сваёй гісторыяй 
пераходу на яе. Пад час гутаркі ім зада-
юць пытанні як вядоўца Бася Пучын-
ская, так і навед ні кі. 3 красавіка былі 
запрошаныя юрыстка Дар’я Шумілава 
і юрыст, заснавальнік грамадзянскай 
ініцыятывы «УМОВЫ для МОВЫ» Ігар 
Случак.

3 красавіка ў Дзяржаўным му-
зеі гісторыі беларускай літаратуры 
адбыўся фартэпіянны міні-канцэрт 
«Вяртаем забытыя імёны», прысве-
чаны творчасці кампазітара ХІХ ст. 
Гедыміна Радкевіча. Ноты з творамі 
Г. Радкевіча былі знойдзеныя ў Поль-
шчы. Нашчадкі кампазітара перадалі 
іх у пасольства Беларусі ў Польшчы. 
Цяпер копіі гэтых нотаў трапяць у 
фонды Беларускага дзяржаўнага літа-
ратурнага музея.

Прэзентацыю рэдкіх твораў Г. Рад-
кевіча правёў піяніст і даследчык 
музычнай спадчыны Гродзеншчыны 
Уладзімір Лябецкі. Сярод гасцей мера-
прыемства былі прадстаўнікі Міністэр-
ства культуры, Нацыянальнага Сходу 
Рэспублікі Беларусь, шэрагу пасоль-
стваў у Беларусі, кіраўнікі музеяў і 
іншых культурных установаў краіны.

Г. Радкевіч (1834 – 1891) – прад-
стаўнік знатнага старажытнага 
шляхецкага роду (герб «Побуг»), пахо-
дзіў з арыстакратыі Вялікага Княства 
Літоўскага, быў найбуйнейшым зем-
леўладальнікам на Віленшчыне. Ідэн-
тыфікаваў сябе літвінам, падкрэсліва-
ючы старажытнасць і шляхетнасць 
сваіх продкаў. Атрымаў акадэмічную 
музычную адукацыю ў Еўропе.

Музычная спадчына, вядомая сён-
ня, прадстаўленая выключна фартэ-
піяннымі творамі, у асноўным мінія-
цюрамі – вальс, галоп, мазурка, полька, 
што з’яўляецца сведчаннем яго бліску-
чай адукацыі як піяніста.

4 – 5 красавіка ў Нацыянальнай 
бібліятэцы Беларусі адбыліся юбілей-

ныя XV Міжнародныя кнігазнаўчыя 
чытанні. Цягам двух дзён прайшлі 
пленарнае пасяджэнне, 7 секцыяў і 
адкрыццё выстаўкі «Захавальнікі ра-
рытэтаў». Арганізатары – Міністэрства 
культуры Рэспублікі Беларусь і НББ. 
Партнёрамі выступілі Польскі інсты-
тут у Мінску і праект Еўрапейскага 
саюза MOST. У мерапрыемствах узялі 
ўдзел вучоныя з Беларусі, Вялікабры-
таніі, Літвы, Польшчы, Расіі і Украі-
ны. Чытанні аб’ядналі кнігазнаўцаў, 
бібліятэкараў, гісторыкаў, філолагаў, 
культуролагаў і філосафаў, якія прад-
ставілі вынікі самых новых даследаван-
няў па гісторыі рукапіснай і друкаванай 
кніжнай спадчыны.

У першы дзень адбылося ўрачыстае 
адкрыццё выстаўкі «Захавальнікі 
рарытэтаў», што падрыхтаваная ў 
Музеі кнігі НББ да 40-годдзя яе наву-
кова-даследчага аддзела кнігазнаўства. 
Выстаўка – даніна павагі рупліўцам, 
якія зберагаючы найлепшыя традыцыі 
мінулага, захоўваюць і памнажаюць 
кніжную спадчыну нацыі.

У другі дзень канферэнцыі адбы-
валіся секцыйныя пасяджэнні, пад час 
якіх ажыццяўляўся абмен навуковымі 
распрацоўкамі і ідэямі, абмен думкамі 
аб ключавых напрамках і перспектывах 
развіцця кнігазнаўства.

Пры падвядзенні вынікаў было 
адзначана, што кнігазнаўчыя чытан-
ні даўно сталі адным з найважней-
шых мерапрыемстваў, унікальнай 
пляцоўкай, дзе адбываецца абмен 
меркаваннямі паміж даследчыкамі 
з розных краінаў свету. Асноўным 
аб’ектам даследавання з’яўляецца 
менавіта кніжная спадчына Беларусі, 
якая ў сваіх розных аспектах уклю-
чае і нацыянальную самабытнасць, і 
еўрапейскую культурную традыцыю, 
і найлепшыя здабыткі сусветнай цы-
вілізацыі.

4 красавіка ў Арт-гасцёўні «Вы-
сокае м ста» адкрылі выставачны 
праект чэшскага дызайнера «Павел 
Нага – плакат». Ён арганізаваны сумес-
на з Мінскім дзяржаўным мастацкім 
каледжам імя А. Глебава, пры пад-
трымцы Пасольства Рэспублікі Чэхія 
ў Рэспубліцы Беларусь. П. Нага з 1996 
года працуе як графічны дызайнер. Ён 
прафесар, аўтар мноства артыкулаў па 
графічным дызайне і некалькіх падруч-
нікаў па тыпаграфіцы, камп’ютарнай 
графіцы, сістэмах візуальных знакаў і 
гісторыі графічнага дызайну. Экспану-
юцца больш за 30 плакатаў, што адлю-
строўваюць разнастайныя культурныя 
мерапрыемствы.

Час вясновых канікулаў для дзі-
цячай бібліятэкі заўсёды актыўны, 
плённы і багаты на разнастайныя 
мерапрыемствы. І сёлета супра-
цоўнікам Астравецкай дзіця чай 
бібліятэкі не даводзілася сума-
ваць. З 25 сакавіка прайшоў Ты-
дзень дзіцячай і юнацкай кнігі. 
Адкрыццё адбылося ў казачным 
і прыгодніцкім фармаце. У кан цы 
імпрэзы ўдзельнікі разам з героямі 
кніг заспявалі гімн бібліятэкі.

У межах Тыдня супрацоўнік і 
бібліятэкі правялі дзень беларускай 
кнігі. На спазнавальна-гульнявую 
праграму «Тут ява з казкаю мяжуе» 
пры ехалі наведнікі школьнага лагера 
Гудагайскай СШ. Дзецям расказалі 
пра на род ныя казкі, аб творчасці 

На канікулах – 
пра кнігі і землякоў

пісьменнікаў, у тым ліку пра сёлетніх 
юбіляраў Уладзіміра Мазго і Авяр’яна 
Дзеружынскага.

Для ўсіх школьных лагераў горада 
бібліятэкары правялі круіз-гульню 
«Восьмы цуд свету», прысвечаную 
кнізе. Дзеці даведаліся, як раней 
выглядалі кнігі, якія віды пісьма існа-
валі ў розных народаў, як прыдумалі 
друкарскі станок, пачулі імёны пер-
шадрукароў розных краінаў, пры-
казкі і прымаўкі пра кнігу. Паглядзелі 

школьнікі і відэаролікі «Гісторыя кнігі», 
«Дзеці пра кнігі». З задавальненнем 
госці адказвалі на бліц-апытанні, 
загадкі.

Удзельнікі аматарскага аб’яд-
нання «Ветразь» сабраліся на па-
сяджэнне, каб паўдзельнічаць у літа-
ратурна-музычнай гадзіне «Улі на-
дзею добрым думам», пры свечаную 
125-годдзю з дня нараджэння кам-
пазітара, публіцыста, літара ту ра-
знаў цы, пісьменніка Альбіна Стапові-

ча, малодшага брата пісьменніка і 
каталіцкага свя тара Казіміра Сва-
яка. Дзеці даведаліся пра жыццё і 
творчасць земляка, цікавыя звесткі 
з яго творчай і грамадскай дзей-
насці. А. Стаповіч адстойваў правы 
бела ру саў на годнае жыццё, стаў 
вядомы ў беларускім друку, збіраў і 
апрацоўваў народ ныя песні.

Школьныя канікулы скончыліся, 
але дзіцячая бібліятэка заўжды 
радая пры маць маленькіх навед-
нікаў і дапамагаць ім стаць больш 
адукаванымі, начытанымі, дасвед-
чанымі.

Ганна КЕРЭЛЬ, 
бібліятэкар Астравецкай 

дзіцячай бібліятэкі

Адкрыццё выстаўкі «Захавальнікі рарытэтаў»


